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रासायननक अनभक्रिया और समीकरण 

Set-4 
 

Chapter -1  

Top-5 
Short Questions 

 

Total Short Questions in Set= 5      

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 

1. अवक्षेपण अनभक्रिया से आप क्या समझते हैं ? उदाहरण देकर समझाएँ। 

उत्तर- 

वैसी प्रनतक्रिया निसमें दो यौनगक िल नवलय कर आपस में एक अघुलनशील पदाथथ बनाते हैं, अवक्षेपण 

कहलाता ह।ै  

िैसे-    Na2SO4 + BaCl₂  → BaSO4↓ + 2Nacl 

िब सोनियम सल्फेट के िलीय नवलयन में बेररयम क्लोराइि के िलीय नवलयन को िाला िाता ह ैतो 

BaSO4 का श्वेत अवक्षेप प्राप्त होता ह।ै इस क्रिया को अवक्षेपण कहते हैं। 

2. प्रकाश अपघटन अनभक्रिया को नलखें।  

उत्तर- 

वह अपघटन अनभक्रिया िो प्रकाश की उपनथथनत में संपन्न होती ह ैउसे प्रकाश-अपघटन अनभक्रिया कहते 

हैं। 

 प्रकाश-ऊिाथ द्वारा अपघटन : 

2AgCl (s) 
सूयथ का प्रकाश 2Ag (s) + Cl2 (g)  

 

3. उदासीनीकरण अनभक्रिया क्या ह?ै दो उदाहरण दें। 

उत्तर- 

वह प्रक्रिया निसमें कोई अम्ल क्रकसी भथम के साथ अनभक्रिया करके लवण और िल बनाता ह,ै 

उदासीनीकरण अनभक्रिया कहलाती ह।ै 
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िैसे      अम्ल + भथम → लवण + िल 

HCl + NaOH → NaCl + H₂O 

H2SO4 + 2KOH K₂SO₄ + 2H2O 

4. नवयोिन अनभक्रिया क्या ह?ै उदाहरण दें। 

उत्तर- 

िब एक यौनगक टूटकर दो या दो से अनधक यौनगक बनाता ह ैतो वैसी अनभक्रिया नवयोिन अनभक्रिया 

कहलाती ह।ै 

2KCIO3 → 2KCl + 3O2 

5. सोनियम काबोनेट का िलीय नवलयन क्षारीय होता ह।ै क्यों?  

उत्तर-  

सोनियम काबोनेट के िलीय नवलयन में OH
−
 आयन की सांद्रता H+

 की अपेक्षा अनधक होती ह|ै अत : 

इसका िलीय नवलयन क्षारीय होता ह ै

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


